

全市纪检监察机关紧盯关键节点、靶向纠治“四风”、深化标本兼治

擦亮作风建设“金色名片”

今年以来,全市纪检监察机关围绕群众反映强烈的突出问题,靶向纠治“四风”顽疾,筑牢中央八项规定精神堤坝,推进党风政风持续向好,新风正气不断充盈,以作风建设新成效为洛阳经济社会高质量发展提供坚强保障。



靶向纠治问题 严防隐形变异

近期,市纪委监委部署开展违规吃喝专项整治“百日行动”,聚焦“三公经费”超支背后的吃喝问题、无函接待问题、吃喝费用摊派下级问题等开展“七个严查”,深挖问题线索,开展违规吃喝问题“大扫除”。

违规吃喝问题是“舌尖上的腐败”“酒杯中的奢靡”。市纪委监委健全风腐同查同治工作机制,既“由风查腐”,深挖细查违规吃喝背后隐藏的请托办事、利益输送等腐败问题,又“由腐纠风”,从腐败案件中梳理分析违规吃喝问题新动向,跳出个案发现地方部门的干部作风和政治生态问题。

近日,栾川县纪委监委组织开展违规吃喝突击夜查,对发现的县直某单位三名公职人员违规参与管理服务对象组织的聚餐行为进行严肃查处。洛宁县纪委监委通过蹲点监督、随机抽查等方式,对以朋友老乡名义躲进私人会所、单位食堂等场所吃喝问题开展督查,对发现的问题线索一查到底。

深化标本兼治 推动常态长效

“收礼真是收了个‘糖衣炮弹’,把我炸得粉身碎骨,把我的家庭炸得支离破碎……”日前,嵩县纪委监委召开警示教育大会,在现场播放的忏悔录中,违纪党员干部的话语如重锤般敲击着与会人员的心灵。

为推进作风建设常态长效,市纪委监委把作风建设作为一项系统工程,坚持党性党纪一起抓,深化经常性纪律教育,在正反结合、纠树并举上持续发力,常抓不懈,打出标本兼治“组合拳”。

老城区纪委监委牢牢牵住党委主体责任落实“牛鼻子”,建立对“一把手”必谈、班子成员必谈、重点岗位负责人必谈、问题易发高发岗位负责人必谈的“四必谈”

机制,将管党治党责任落实到位。孟津区纪委监委健全“查剖改”一体贯通机制,采取发放纪检监察建议、工作提示函等方式,对作风问题突出的单位,跟踪推进以案促改促治,堵塞制度漏洞。

纠治“四风”仍需久久为功。市纪委监委相关负责人表示,全市纪检监察机关将结合学习贯彻党的二十届三中全会精神,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,不断增强以自我革命精神推进作风建设的政治自觉,驰而不息纠“四风”树新风,持续擦亮作风建设“金色名片”。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 鹿敏

紧盯关键节点 亮剑作风顽疾

节假日是“四风”问题易发多发节点。全市纪检监察机关坚持严的基调不放松,紧盯元旦、春节、五一、端午等重要节点,通过节前教育提醒、节中监督检查、节后严处快办等方式,不断释放从严执纪、从严问责强烈信号。

瀍河区纪委监委编印《违反中央八项规定精神典型案例汇编》,召开纠“四风”树新风警示教育专题座谈会,在重要时间节点为党员干部打好“预防针”。新安县纪委监委制发《廉洁过节提醒》,开展节前廉政集体谈话,结合近期查办的典型案例释纪说法,用身边人身边事教育警示党员干部。

在强化节前教育提醒的同时,市纪委监委建立政治监督“清单+台账”机制,把纠治“四风”问题纳入政治监督重点事项清单,聚焦节日期间易发多发问题,强化与公安、税务、市场监管等职能部门协作配合,多措并举纠治节日作风顽疾。

汝阳县纪委监委紧盯重要节点,借助大数据平台,运用信息化手段前移监督关口,对全县公车运行轨迹进行监督检查,追踪公车可疑轨迹,推动公车规范管理使用。洛龙区纪委监委严把快递物流“收”“寄”两道关口,深入辖区快递站点、土特产店、烟酒店等场所,针对各类可疑物流信息有针对性开展督查,严查节日“四风”问题。

我市前7个月 进出口总值148.4亿元 同比增长9.9%

同比增长9.9%

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 李娟)记者从洛阳海关获悉,今年前7个月,洛阳进出口总值**148.4亿元**,同比增长**9.9%**,其中出口值117.7亿元,同比增长5.4%,进口值同比增长32.6%。

在贸易方式上

一般贸易占比较大,保税物流提速发展。全市前7个月一般贸易进出口值123.8亿元,占全市进出口总值八成以上;保税物流进出口值21.7亿元,同比增长178.3%,继续保持高速增长。

在贸易主体上

重点企业数量增多,民营企业数据亮眼。全市前7个月进出口值超过5000万元的重点企业达46家,较上半年增加9家,整体进出口值占全市外贸的66.2%。前7个月全市民营企业进出口值123.8亿元,同比增长23.9%。

在贸易对象上

与共建“一带一路”国家合作共赢不断强化。全市前7个月对共建“一带一路”国家进出口值91.3亿元,同比增长12.5%。全市对东盟、欧盟、巴西、美国等主要贸易伙伴,进出口值分别为27.7亿元、15.2亿元、11.9亿元、9.9亿元,其中对巴西、美国同比分别增长26.2%、16.9%。

在贸易商品上

多个品类稳定增长,外贸动能有效释放。我市前7个月出口机电产品52.8亿元,同比增长10.7%,其中出口摩托车6.2亿元,同比增长22.9%;出口电工器材5.2亿元,同比增长9.3%。全市同期出口劳动密集型产品17.4亿元,同比增长25.5%,其中出口家具及其零件14.2亿元,同比增长27.9%。此外,全市出口未锻轧铝及铝材13.2亿元,同比增长27.5%。

在进口方面

我市前7个月进口钢铁9亿元,同比增长30.8%;进口精炼铜板7.5亿元,同比增长10.1倍;进口未锻轧非合金铝4.1亿元,此前无同期数据。



制图 胡昱

庆祝人民代表大会制度建立70周年

编者按

今年以来,洛阳市人大常委会在市委的坚强领导下,深入践行“四个满意”总体目标和“四个六”工作要求,坚持动力论和方法论融合创新,以提

高监督质效为主线,以“监督质效提升年”活动为载体,积极探索市、县人大监督工作规律,创新提出“全流程”管理理念,建立责任清单、内容清单、问题清单、整改清单、销号清单、跟踪清单“六个清单”,综合采取设立流动工作站、人大代表与国家机关负责人“面对面”、暗访监督等方式,扎实推进养老服务联动监督、古树名木保护条例执法检查、公安交通规范执法、全民健康管理“治未病”、优质存量企业做增量、优化营商环境、民营经济高质量发展等监督,推动全市人大监督工作取得新成效,为现代化洛阳建设贡献了人大力量。

今天,本报《高质量发展看洛阳——人大在行动》专栏,推出汝阳县人大常委会和老城区人大常委会在市人大常委会的指导下,充分发挥职能作用,依法履职尽责,助推地方经济社会高质量发展的生动实践。



汝阳县人大:

精准选题、靶向破题、合力解题 全面提升监督工作质效

近年来,汝阳县人大常委会在市人大常委会指导下,坚持围绕中心、服务大局,贴近民生、聚焦重点,在强化监督助力高质量发展上出实招,在践行和发展全过程人民民主上勇担当,在加快法治汝阳建设上求实效,以高质量人大工作助推县域经济社会高质量发展。

围绕中心,精准选题

做好人大监督文章,精准选题是关键。汝阳县人大常委会在确定监督议题时,紧跟核心、紧扣中心、紧贴民心,坚持调研先行,以“民声”定民生。

如何更好地围绕县委中心工作开展监督?如何提升司法和经济监督质效?……从服务大局到民生实事,从机制构建到效能提升,县、乡人大代表在集中调研会上讨论热烈,确保选定的监督事项紧贴发展大局和中心工作、紧扣民生热点和社会难点。

“我们坚持问题导向,在监督议题上遵循‘大主题小切口’,以解决问题、谋求实效为出发点和落脚点,问题共答、共商发展。”汝阳县人大常委会党组书记、主任李杰表示。

多措并举,靶向破题

汝阳县人大常委会坚持问题导向、结果导向,不断改进监督方式,提升监督质效。

打好监督“组合拳”。聚焦党委决策部署和人民所思所盼,综合运用听取审议专项工作报告、执法检查、专题询问、视察调研等法定监督方式,推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和重大问题。例如,紧扣教育水平提升,连续三年开展评议审议,专题调研乡村学前教育发展、初中阶段教育教学、高中教育提质等工作,对发现的问题进行跟踪监督,以人大监督回应群众对优质教育之盼。

“小切口”做实监督“大文章”。坚持“小切口”监督,聚焦具体环节,推动监督由面向点转变。今年4月,组织部分市、县人大代表对汝阳县城建设项目进行专题调研,围绕施工环节、材料使用等细节,实施“质量监督随手拍”,推动重点问题有效解决。目前汝阳县已改造6个老旧小区,新增停车位300个、公共充电桩80个,完成涧河路、朝阳路、滨河北路改造提升。

闭环监督抓好整改落实。坚持“监督—落实—再监督—再落实”闭环,狠抓审议意见整改落实,直至问题彻底解决。审议意见印发后,汝阳县人大常委会要求“一府一委两院”制定整改台账,及时报告整改进度,同时建立跟踪台账,紧盯时间节点,对问题整改开展实时跟踪监督,对整改落实不力的部门下发监督建议书或进行约谈。

联动监督,合力解题

汝阳县人大常委会注重发挥乡镇人大力量,在市、县人大联动监督基础上构建县、乡人大联动监督格局。加强联动监督组织领导。汝阳县人大常委会召开主任会议研究联动监督,细化工作方案,成立联动监督领导小组及联动专题调研组、执法检查组。各乡镇人大主席团成立联动监督工作机构,结合县人大联动监督方案及乡镇实际细化实施步骤,对辖区相关工作开展监督。建立联动监督清单。以责任清单、内容清单、问题清单、整改清单、销号清单、跟踪清单等“六个清单”为抓手,将重点联动监督任务分解落实,构建可执行、可检查、可考评的联动监督体系。今年以来,县、乡两级人大利用联动监督清单,围绕“积极应对人口老龄化,加快发展养老服务业”等重点监督议题开展“跟进式”全过程监督,推动重点工作落地落实、见行见效。

(滕远达)

老城区人大:

步履坚实 以实干实效 推动人大工作高质量发展

今年以来,老城区人大常委会在市人大常委会的有力指导和区委的正确领导下,坚持围绕中心、服务大局,认真履职尽责,主动担当作为,为推动老城经济社会高质量发展贡献人大智慧和力量。

聚焦民生“小切口” 答好基层治理“关键题”

前不久,中沟社区热闹非凡,来分红的股民看着手里的现金笑得合不拢嘴,感慨“享受到了集体经济带来的成果”。这背后离不开区人大代表、中沟社区党委书记刘红彬的努力。

为破解集体经济发展难题,刘红彬成立社区股份经济合作社,借助人大代表工作(联络)站深入收集社情民意,并结合社区实际确定三大项目:成立物业公司、建设并运营充电桩、建设农贸市场。“厘清家底,明确方向,加上社区股份经济合作社托底,集体增收水到渠成。”刘红彬说。

老城区人大常委会把增进民生福祉作为基层治理的重要抓手,聚焦“一老一小一青壮”重点群体,立足民生保障和改善“小切口”,充分发挥人大代表作用,推动基层治理效能不断提升。

打好监督“组合拳” 拧紧重点工作“责任链”

“2024年度人大监督项目有38个,其中13个为上下联动监督项目。在所有监督项目中,包含听取和审议33个专项工作报告,开展29项视察调研,3项执法检查,1项工作评议……目前已完成的监督项目均取得显著成效!”老城区人大常委会党组书记、主任潘育敏说。

2024年度监督工作全面细致、紧张有序。从内容上看,分为推进文旅发展监督,强化经济领域监督,做好民生实事监督、促进司法公正监督四大重点。从监督方式上

看,注重各种监督方式有机结合,综合运用听取审议报告、视察调研、执法检查、工作评议等方式,深入基层“把脉问诊”,形成监督合力,增强监督实效。在市人大常委会指导和区委领导下,老城区人大常委会扭住“三项重点工作”,坚持问题导向,树牢有解思维,持续推进全区重点项目和民生实事监督,保障各项决策部署落地见效。同时,通过建好代表履职平台、丰富代表履职活动,强化议案建议办理等形式,发挥好代表在联系群众方面的桥梁纽带作用,切实提高监督实效。

筑牢履职“主阵地” 激发人大工作“新活力”

“张书记,我来捐钱……”近日,83岁的老党员陈献花来到西南隅街道人大代表工作(联络)站捐款100元。原来,井胡同居民王师傅的房子因下雨坍塌,这让其陷入困境。在区人大代表、公园社区党支部书记张建利带领下,社区“两委”经议事会商议后在人大代表工作(联络)站发起募捐。“群众利益无小事,要引导人大代表和社区居民主动走进调解室,把矛盾发现在基层、化解在基层!”张建利说。

老城区人大常委会深入贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,将人大代表工作(联络)站作为践行全过程人民民主的基层单元和重要抓手,积极探索“工作(联络)站+居民议事会/集体股份经济合作社/为民服务平台”模式,依托“代表接待日”活动、有事“码”上办平台,组建居民议事会,“线下+线上”排查化解矛盾纠纷,搭建家门口的“议事厅”。

下一步,老城区人大常委会将牢记新时代新征程使命任务,坚持稳中求进推动人大工作高质量发展,始终保持鼓满帆、趁势而上的精神面貌,有效增强人大工作的针对性和实效性,以人大工作质效为全区高质量发展注入新动能。

(白银晓)